

新闻鉴定

“爆款”文漏洞百出

《一个出身寒门的状元之死》首发于微信公号“才华有限青年”，是“咪蒙”公号矩阵中的一员。该文发布后的午夜，无数人纷纷在朋友圈转发，被文章中的主人公感动得热泪盈眶。

但反转也比以往来得更早一些。第二天一早，对文章真实性条分缕析的推敲和质疑，以更大的传播力度在朋友圈刷屏了。

羊城晚报记者梳理发现，对该文真实性的质疑主要集中在线时间错乱、违背常识等方面：如文中晒出来的所谓中学照片在四川某市，但该校并非全省排名前几；照片中标注的时间为2011年10月20日，但该校操场是2012年秋季学期开始后一段时间才修好的；该市当年的理科状元活得好好的，现在正在攻读博士学位……

此外，文中多处出现的现实生活、工作经历也被揪出了“漏洞”。如“进阿里两年就升到了P7”，有媒体向

阿里巴巴公关部求证获悉，两年升P7（公司职员）的情况不属实。而2013年参加高考的主人公在高中时就看过网络剧《灵魂摆渡》，更是成为质疑作者的实锤——公开可查的资料显示，《灵魂摆渡》首次上线时间是在2014年2月。

质疑者认为，该文很多事实都没有搞清楚，却故意以寒门、状元、英年早逝等引人瞩目的关键词来制造热点，实在是不可取。

人民日报海外版旗下账号@侠客岛发文称：“焦虑心态的确存在，一定程度上反映了社会现实，要我们一起努力改变。但更眼前的是，你的焦虑倒成了他人的生意经。这种虚假故事散出的‘毒鸡汤’营销是不堪设想的。”

网友@洛杉矶房东亦表示：“靠杜撰老夫少妻的故事来吸引眼球扩大流量，算不算这篇文章里讽刺的‘浮华、焦虑、攀比、欲望’行为之一呢？”

一句“非虚构写作”了事？

在众多的质疑声中，1月30日下午，咪蒙在个人朋友圈发布了与此事相关的公告《才华有限青年回应一切》。在这份公告中，才华有限青年团队称《一个出身寒门的状元之死》文章不是新闻报道，而是一篇非虚构写作，“故事背景、核心事件是绝对真实的”。

公告称，为了保护文中当事人、当事人家属和其他同学、老师的信息，他们将真实情况的细节进行了模糊化处理，包括学生省份、时间线、分数、公司、照片等，并称“文章很重要，但保护当事人更重要”。

羊城晚报记者留意到，根据公众号发布的微信文章和介绍，公众号

一篇爆款文章引发大规模质疑

《一个出身寒门的状元之死》被疑杜撰，咪蒙回应：绝对真实。然而公众疑点依然不断累积……

文 / 羊城晚报记者 李妹妍

一个出身贫寒的市理科状元，毕业后不断打工赚钱补贴家里，最终染病去世——有微信公众号1月29日晚发表文章《一个出身寒门的状元之死》，在“寒门”“状元”“死亡”等多种标签的加持下，迅速刷爆朋友圈，收获超10万的阅读量。

紧随而来的是广泛的质疑，众多网友指出，该文存在诸多疑点，内容疑似虚构。羊城晚报记者发现，在发布十几个小时后，该文目前显示“此内容因违规无法查看”，链接已无法打开，发布账号亦被禁言60天。

1月30日下午，和该公众号同属一家公司的咪蒙在个人朋友圈发布公告，回应外界质疑，称该文为非虚构写作，“故事背景、核心事件是绝对真实的”。然而，对文章刷屏引发的争论和反思并没有结束。

写作真实性应有边界

咪蒙的回应让“非虚构写作”也成为争论焦点。

“这涉及虚构写作和非虚构写作的边界问题。”中国人民大学新闻学院传播系主任刘海龙指出，该文引发大规模质疑的原因之一在于运用了非虚构的写作手法，但细节漏洞又很多，“非虚构写作或新闻写作，有一个隐性的元话语的宣称，即传播内容是真实的，但这不是明示的。这篇文章用目前流行的非虚构写作中的个人化的表达，让大家觉得这似乎就是对真实的宣称，实际上文章就是利用了这种模糊性。因为它

既没有说内容是虚构的，也没有说不是。或者如后来作者所辩解的那样，细节是虚构的，但主体是真实的”。

在刘海龙看来，非虚构写作以第一人称叙事，有许多借鉴自小说的写法，其真实性处于模糊边界。他认为，传统新闻也经历了由边界模糊的故事写作到核实事实的过程，目前自媒体也处在规范协商过程中。他建议，应当建立一个标识的规则，对自媒体发表的文章，最好有个明确标注，这是篇非虚构报道还是虚构的文学创作，“如果这是报道

事实，即使是以文学的写法，也要遵循新闻写作的基本要求保证真实性”。

中国政法大学传播法研究员朱巍则认为，该文章是以纪实文学的方式表现出来的，读者以为这是一个真实的事情，但如果内容虚假，长此以往会破坏公众对互联网信息的信任，“目前我们有关部门对自媒体的监管还是相对比较松的，也没有一个规范，比如这件事情涉及文章内容真假的问题，这种情况有关部门应不应该介入管理，也是一个新的命题”。

特 别 报 道

2019年1月31日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 许静/美编 温亮/校对 黄文波

A7

办优质教育成了江门的“书记工程”

文 / 图 陈卓栋 彭纪宁 谭耀广



2019年江门制定措施应对学前教育入园高峰到来

“二孩”时代更为突出的幼教资源稀缺、义务教育阶段优质学位短缺、高中阶段优质学校分布不均……小孩“读书的苦恼”，成了政府需要解决的大事。在江门，办优质教育这几年已经成为了“书记工程”。

记者了解到，通过一段时间的努力，2018年江门义务教育“三二一”工程17所学校全部投入使用，江门广雅、广外附校等优质民办学校纷纷落户，江门的教育事业进入了全面进步的一年。展望2019年，江门市政府将继续在财政中划拨10.9亿元用于发展教育事业，增加优质学位、推动学前教育优质普惠发展、落实高水平高质量普及高中阶段教育任务。



“三二一”工程学校之一的景贤学校，无论建筑、设备还是师资水平均达一流

“三二一”工程促教育均衡发展

提供优质学位约2.7万个，其中小学学位约2.6万个，初中学位约1000个。

2018年12月，随着新会圭峰小学东校区、新会实验小学文华校区、鹤山市沙坪街道第一小学峻廷湾校区等3所学校的竣工验收，江门市列入“三二一”工程的17所学校已全部建成。在了解到“三二一”工程建设的总体情况后，林应武表示“很好”，并作出批示，要争创一流学校为目标，推动教育质量上新水平。

记者了解到，“三二一”工程17所学校的落成，极大缓解了义务教育学位压力、促进区域教育均衡发展。据鹤山市教育局副局长吴晓菁介绍，鹤山市城区近年来小学新生以每年约300人的速度增长，造成了学位紧张的现象。“而现在，沙坪街道第七小学和沙坪一小峻廷湾校区，基本可以消化每年增长的人数。”吴晓菁说。

“建设新会圭峰小学（东校区）、新会实验小学（文华校区）将以‘名校办分校’的形式共享优质教育资源，最大限度提高教育效益，促进教育均衡发展。”新会区教育局党组书记、局长陈桂霞表示，新会区两所学校建成后，不仅缓解学位压力，更增加了优质学位的供给，促进教育均衡发展。

李文彬是两个孩子的父亲，家住江门市蓬江区的海逸城邦。“由于没有成功抽签入读公办公幼儿园，我的大儿子现在在小区周边的民办幼儿园就读，每月费用开支超过3000元，负担还是挺重的，再过3年，刚出生的小儿子也要读幼儿园了。”说起小孩读幼儿园，江门的家长们总是一肚子苦水。

学前教育资源中，公办、普惠性资源不足，优质民办收费贵，是目前江门市学前教育面临的客观

问题。据2018至2019学年江门市教育局统计，全市现有幼儿园597所，在园幼儿14.1万人，其中，公办幼儿园152所，占比25.5%。2018年，江门市3所市直公办幼儿园江门一幼、江门教育一幼、江门市培英实验幼儿园共招收480人，有1879人报名。市直公办幼儿园的竞争越来越激烈。

为解决入园难的问题，近日，江门市出台《住宅小区配套幼

儿园建设和管理实施办法》，2月1

小区配套幼儿园缓解“入园难”

中教育龙头学校的建议》中，江门市政协委员李泽刚指出由于本地优质教育资源的建设力度不足，近年来江门有越来越多的优质生源流向广州、中山等地的一流学府，进而导致近两年来全省前40的高考排名中无江门学生的情况出现。对此，李泽刚建议江门市教育局应在全国掌握江门优秀生源流失的情况下，以引进外市名校、打造本土品牌学校为抓手，充分调配优质教育资源，满足江门市民多样化的需求。

针对这一问题，江门市委、市

日起，江门地区城镇新建居住区和旧城区改造工程需按规划配套建设幼儿园，每4500人或以上人口区域内预留一所6个班或以上（每班30人计）规模的幼儿园建设用地。配置标准方面，住宅小区配套幼儿园的办学性质为公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。

江门市教育局相关负责人表示：“我局以及属地人民政府收到移交申请后，会根据幼儿园建设布局总体规划，确定其办学性质及资产

持有、使用单位。用于开办普惠性民办幼儿园的住宅小区配套幼儿园，会按《江门市普惠性民办幼儿园认定、扶持和管理实施细则》要求进行管理。”

2019年政府工作报告对于学前教育问题十分关注，提出要推动学前教育优质普惠发展，落实幼儿园2018-2022年建设专项规划，制定公办幼儿园生均拨款标准和普惠性民办幼儿园补助标准，应对学前教育入园高峰的到来。

发展民办教育留住优质生源

政府实施“两条腿走路”的措施，首先是区内普通高中进行扩容。据悉，2019年江门将启动江门市第一中学提质扩容工程和江门市培英高中新校区工程，预计在2021年建成并投入使用。

此外，江门市还把大力发展优质特色民办教育作为促进江门教育特色、优质、均衡发展的重要推手，如采取与省内或市内优质教育合作办学的模式，在全市范围内新办民办学校。据悉，江门市广雅中学、江门市新会区广雅学校、广东外语外贸大学附设江

门外国语学校、台山碧桂园学校（高中部）和鹤山市昆仑学校共5所民办学校均已完成建设并投入使用；广东实验中学附属江门学校和江门市第一中学附属实验学校的筹建工作均已进入土地“招拍挂”的工作流程。目前，江门市直及各市（区）均已设立了民办教育专项资金，部分市区还制定了管理办法，确保资金的使用效能和专款专用。

2019年政府工作报告提出，江门将加快推进民办教育规范管理，促进特色教育优质发展。